

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá á nombre del Director 6 Administrador, á la calle de la Rúa, número. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre 3.75 ptas.
Fuera de la capital, un trimestre. 4.50
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Miércoles 13 de Agosto de 1919

Año XXXV - Núm. 10.797



EL SEÑOR

Don Agustín Rodríguez Martín

QUE FALLECIO

en la villa de Vecinos, el día 11 de Agosto de 1919

a las diez de la mañana, y a los ochenta y un años de edad,

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Sus hijos: Manuel, Avelina y María Rodríguez Mediero; hijos políticos: Genoveva García, Generoso Cobaleda y Leandro González Valle; nietos, hermanos, hermanos políticos y demás parientes,

Suplican a sus amigos se dignen asistir al funeral, que se celebrará en la iglesia parroquial de Vecinos, el día 16 del corriente, a las diez (hora oficial).

NO SE REPARTEN ESQUELAS

PARA LA FERIA

Del programa de festejos

Una banda militar, un concurso de trajes del país y otro de mantones de Manila.

En uno de estos días—según anoche nos decía el Sr. Viñuela—se hará público el programa de festejos que el Ayuntamiento, con la cooperación de entidades particulares, ha conseguido confeccionar para la próxima feria de Septiembre, feria que, a juzgar por los síntomas, promete ser una de las más brillantes y concurridas.

Luchando la comisión de Festejos primero con los graves inconvenientes de la falta de consignaciones crecidas en presupuesto con las que atender a los gastos que las fiestas proyectadas ocasionen, y después con las insuperables dificultades opuestas para que fuese hecho concurso de la aviación y el enorme dispendio que había de hacer para contratar a la banda municipal de Madrid, la comisión, pensando en fiestas más modestas y de más fácil realización, ha esbozado, en reunión celebrada ayer, un programa que no deja de tener su atractivo y hasta su novedad.

A cambio de la banda municipal madrileña, cuyas condiciones económicas rebasaban el límite de las cantidades que la comisión podía disponer, se han hecho gestiones para contratar a la banda de Ingenieros militares, de Madrid, banda que goza de un justo renombre y que suele alternar con la municipal de la corte en conciertos y fiestas que allí se celebran.

El contrato de esta banda puede considerarse ya como hecho. Es una banda de más de cincuenta individuos, perfectamente organizados y todos ellos de gran valía en el arte musical.

La banda dará siete conciertos al aire libre, en la Plaza Mayor, durante los días 8, 9, 10, 11, 12, 13 y 14; otro en la plaza de toros duran-

te las corridas, y luego en el teatro Bretón.

La comisión municipal cuenta, para realizar este festejo, con el apoyo económico del Casino de Salamanca, del empresario de teatros señor Corona, de la Cámara de Comercio y de otros elementos.

Este será uno de los números del programa de fiestas. Otro, consistirá en un concurso de trajes del país, y otro de mantones de Manila, con estimables premios para ambos.

Y como complemento del programa oficial, en el que figurarán también las magníficas corridas de toros organizadas y las notables compañías que han de actuar en Bretón, Liceo y Moderno, se anunciarán los demás consiguientes festejos públicos de cine, fuegos, tracas, cucañas, etc.

POR TELÉFONO

¿Un Gobierno de concentración?

(De nuestro corresponsal).
Desanimación en el Congreso.
Madrid, 12 (6,45 t).—Esta tarde en el Congreso los periodistas preguntaron al subsecretario de la presidencia si era verdad la noticia publicada por la prensa, relativa a la próxima formación de un Gobierno de concentración.

El Sr. Canals no negó la veracidad de la noticia, añadiendo que el actual Gobierno del Sr. Sánchez de Toca, vino sólo a legalizar la situación económica, y que ahora lo que hace falta es un Gobierno estable.

En el Congreso la desanimación ha sido completa.

Rivera.

El presente telefonema lo recibimos ayer tarde, y según costumbre lo damos a conocer al público.

LA FEDERACION PATRONAL

Ayer se reunieron los presidentes y secretarios de las sociedades patronales del ramo de construcción, de comerciantes e industriales y la fabril, con objeto de proceder a la constitución de la Federación Patronal.

Los reunidos tomaron el acuerdo de

elegir por separado cada una de las expresadas sociedades, cuatro vocales de sus respectivas directivas, para integrar la de la Federación Patronal.
Por consiguiente, uno de estos días se congregará para el fin indicado, y una vez hecha la designación de los cuatro miembros, se procederá a la constitución de la directiva de la Federación.

Notas de sociedad.

Viajes.

Han salido:

Para Fuentes de Oñoro, el jefe de aquella Aduana, D. José Peña.

Para Figueras da Foz, la esposa de don Serafín Ferro y su familia.

Para Valladolid, D. Andrés Alonso.

Para San Sebastián, el director de El Adelanto D. Mariano Núñez, su señora y su hijo, y el industrial D. Antonio Lorenzo con su hija Juana.

Para la misma población, el abogado D. Diego Mosquete y familia.

Para Villares de la Reina, D. Mariano Sánchez.

De Alamedilla para San Sebastián, acompañado de su preciosa hija, don Ildro Belda, del comercio de aquella plaza.

Han llegado:

De la Coruña, el banquero D. Ignacio Rodríguez B-usi y familia.

De Retortillo, el cantante de esta Catedral, D. Miguel Alcalde; el teniente coronel de Albuera, D. César Fernández Perote, y los empleados D. Santiago M. Valente y D. Felipe Pérez.

De Murias de Paredes el Sr. Administrador principal de Correos, D. Felipe García Ojalla, su hija política doña Encarnación Fernández y su nieto Carlitos.

De Madrid, el comerciante D. Francisco Beltrán, el teniente coronel de caballería D. Miguel Galante, el Dr. Hernández Sampelayo y D. Anselma García Ojalla y su bella sobrina Carolina del Arroyuelo.

De París y Barcelona, el comerciante D. Jacinto Niño, de hacer compras para su nuevo comercio.

De Santander, D. Angel Benito Paradinas y su señora madre.

De días.

Hoy es el santo de los comerciantes don Hipólito Montero y D. Hipólito Martín Morán.

Pasado mañana son los días de la distinguida Sra. D.ª Asunción Pelilla,

esposa del industrial D. Gregorio Mirat.

Fallecimiento.

En la inmediata villa de Vecinos, ha fallecido, a la avanzada edad de ochenta y un años, rodeado del cariño de los suyos y confortado con los Santos Sacramentos, el respetable Sr. D. Agustín Rodríguez Martín, querido amigo nuestro y persona que gozó de la estimación de sus convecinos por las singulares dotes de carácter que le adornaban.

Su muerte ha sido sentidísima, constituyendo el entiero una significativa manifestación de duelo, en la que tomaron parte todas las clases sociales.

A sus hijos: D. Manuel, D.ª Avelina y D.ª María Rodríguez Mediero; hijos políticos: D.ª Genoveva García, D. Generoso Cobaleda y D. Leandro González Valle, nuestros queridos amigos, y demás familia, les enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame por la desgracia que les aflige.

Varias.

De regreso de París y Biarritz son esperados en esta, el director de la línea de M. S., D. Enrique Loui, su hija la señora viuda de Santos y su encantadora nieta Carmen Santos Louis.

En la próxima semana se verificará el enlace matrimonial de la bellísima señorita Felisa Soler Reynaud, con el joven arquitecto Sr. N.º Hernández, hijo del decano de esta Facultad de Ciencias, D. Eduardo N.º.

Ha ascendido al empleo inmediato el teniente de Sanidad militar, D. Eduardo García Sánchez, hijo de Salamanca, y en la actualidad residente en Marruecos.

Hemos tenido el gusto de saludar al comerciante de Guijuelo, D. Antonio García Bernal, que ha regresado con su esposa de Santander, donde han pasado larga temporada.

El médico de Montejo, D. Rafael Domínguez, ha sido nombrado titular de Aldeanueva.

Ayer se rifó una raqueta en el skating. Las lindas manos de una bellísima señorita extrajeron el número 42, y al desdoblarse apareció el número 42.

Se advierte al numeroso público que acude a este ameno centro, que desde hoy eijan y conserven los talones, para canjearlos por números, pues a últimos de Septiembre se rifará otro bonito y sorprendente regalo.

LA POLITICA Y SUS HOMBRES

LA "CUADRUPLE",

Siempre que surge una crisis, con posible entrada de los conservadores, me formulo la misma pregunta: ¿Cuál será la suerte de la «Cuadruple»?

Corren los periódicos de un lado para otro en busca de la noticia verídica y sudan afanosos durante unos días sin atisbar que en estos tiempos de procelosos medios de información los fenómenos políticos escapan a la publicidad y se desenvuelven entre cortinas, al amparo placentero de un abanico de plumas, vehículo siempre de la impresión orientadora. Yo acudo a los sitios consabidos, oigo versiones desconcertantes, rumores absurdos, noticias tendenciosas y aguardo el desenlace con la ansiedad de ver triunfante a la «Cuadruple».

Pero ella no triunfa con la rapidez cordial que yo deseo. Por falta de méritos no es. La «Cuadruple» es joven, está integrada por jóvenes y en este país de la tercera ancianidad, como decía Cánovas, la juventud es un delito. Se puede ser apto, valer mucho y demostrar una gran competencia; pero ¡los pocos años!... Cánovas mismo no quería nunca que se le presentase ningún ateneísta que no hubiese cumplido los treinta años. Desdeñaba las precocidades, que de tal juzgaba a toda obra anterior a su edad, y a veces, con un causticismo andaluz, solía recordar la fábula de la flauta, que sonaba por casualidad, para aplicarla a los éxitos juveniles.

Con este criterio, aumentado por los herederos políticos de aquel gran estadista, ya se puede figurar el lector cuán difícil es la lucha en Madrid a los hombres de mérito adornados por la juventud. El escalafón, el tremendo escalafón, antitésis de todo progreso, obstaculiza el avance de los destinados al triunfo. Allí está el caso de Amalio Jimeno. Sagasta se cansó de repetir que era de madera de ministro, y, sin embargo, se murió el «viejo pastor» sin otorgarle la cartera. Alejandro Roselló recibió el espadarazo en 1908 de labios de Maura, en el Congreso. Moret asintió con honorable orgullo, y efectivamente, hasta 1919, esto es, once años después de aquella proclamación, no se vio incluido en uno de esos Gabinetes verbeneros con que

pretende alegrar al país de vez en cuando el Conde de Romanones.

No hay regla sin excepción, me adelanto a decir ahora, antes de que me exhiban la justa exaltación del adaptable Salvatella, de Argente, de Hontoria, de Rodés y de Leonardo Rodríguez. Mas ello ocurrió en el campo liberal, no en el liberal conservador, donde la tradición es un sillar incommovible de su ideología y de sus normas funcionales.

Por esto mismo, cuando la crisis apunta, pienso en la «Cuadruple». El corazón ansia verla situada en la cumbre. El cerebro, en cambio, me dice que aquél corre demasiado en pos de la justicia, y, por lo tanto, se desvíe del camino... Pero ¿qué es la «Cuadruple»?—se preguntarán los lectores—. ¿Quiénes la forman? ¿Cuáles son sus méritos?

La curiosidad es lógica y justo es satisfacerla. La «Cuadruple» es un grupo de jóvenes políticos que semanalmente se reúne en el Ritz, desde hace tres o cuatro años, y que tiene formada una alianza defensiva para facilitarse las caminatas políticas. Les une el ideal, la fe en su capacidad para una labor patriótica, el anhelo de llegar a la cúspide y el afecto al político más bravo, más luchador y más abnegado que hay en el partido conservador: D. José Sánchez Guerra. Los que tal sienten son Eloy Bullón, Vicente Pinés, Leopoldo Matos y Juan José Ruano.

El primero de ellos, Eloy Bullón, estuvo en el canto de un duro que no fué ministro en la última combinación. Me consta que su nombre fué de boca en boca entre elogios, y que el jefe del partido tuvo para su competencia pedagógica y su valía mental las palabras de más exresivo reconocimiento.

El ambiente político le señaló también como ministrable, y por los periódicos anduvo rodando su nombre, como tributo de justicia a sus grandes prestígitos y a sus positivas aptitudes para basificar la moderna educación nacional.

D. Vicente Pinés se dice con igual justicia que deba ser ministro. ¿Qué le abona para ello? Una labor seria científica, altamente docta y una lealtad tan firme como su modestia. Su capacidad puede medirse considerando que, a pesar de su juventud y de no ser maurista,

el propio D. Antonio Maura lo llevó a la comisión encargada de la codificación en el Ministerio de Gracia y Justicia. Como Bullón tiene, pues, el pie en el último peldaño de la carrera política, aguardando que las cosas le permitan el acceso al cenáculo de los elegidos.

Leopoldo Motos vino de Barcelona oriundo por el éxito. Fué su etapa de mando muy accidentada, dura, fecunda en incidentes desagradables, propicia al fracaso, y, a pesar de ello y de su obligada intervención, no hubo ataques para él ni censuras para su gestión. Otros, no más afortunados, sino más viejos, de aquel Gobierno pasaron a la politrona ministerial. Motos, como los dos anteriores, quedó con el mérito reconocido y el crédito librado para el porvenir.

De Juan José Ruano yo diría que es el hombre nervio, esto es, un hombre todo acción y pensamiento, capaz de las mayores empresas y de los máximos aciertos. Si pelea en política, vence con nobleza. Si lucha en el bufete, el triunfo le acompaña. En la tribuna parlamentaria se impone y hace aplaudir por su competencia y por la energía de su lógica. Hombre de mar, tiene el espíritu educado para las más amplias visiones y la mente recia para comprensiones rápidas y metódicas a la vez. Es un político completo, más aún, un gobernante que España le deberá a Santander.

Estos son los integrantes de la «Cuadruple». Todos los miércoles se juntan en el comedor del Ritz, y allí fraternizan y se dan cuenta de sus lecturas, de sus estudios y de sus meditaciones sobre los posibles y necesarios progresos de España. Yo he coincidido alguna vez con ellos, y desde la mesa vecina escuché sus pitróticos afanes, confesados llanamente, con esa oratoria espontánea e íntima, audaz e inquieto, que el corazón pone en los labios cuando no hay testigos oficiales ni sabios por jerarquías. Sánchez Guerra los saludó un día llamando a su mesa, «la mesa de los ministrables», y por ella desfilaron algunos primates que, al ser invitados, tuvieron el regalo de una comida afectuosa y de una conversación toda novedad y oportunismo.

Ahora comprenderéis, sin duda, mi inquietud por la «Cuadruple» cada vez que surge la crisis con posibilidad conservadora. Nosotros, los periodistas, tenemos una semejanza funcional con los confesores. Estos conocen el alma de sus penitentes; nosotros conocemos la mentalidad de los que nos condenan a la penitencia de escucharlos.

Yo, que he visto exaltado al Ministerio, en época no lejana, a quien hizo gala de no leer nada hoy y propósito de no abrir un libro en lo que le resta de vida, cómo no he de creer que los cuatro han de llegar, por su propio y personal esfuerzo, a los consejos de la Corona?

¡Ah! La «Cuadruple» lucha y trabaja, estudia, actúa en cargos subalternos y rinde a los viejos pastores la ofrenda de su disciplina. ¿Cuándo llegue su momento vivirá todavía en ellos la fe creadora del ideal o se considerarán un número más del senecio escalafón? Este es mi pesimismo. Yo no quiero creer en un futuro desalentado; pero los entusiasmos, desgraciadamente, se enfrían cuando la nieve de la edad va cayendo, año tras año, sobre el corazón.

En la Edad Antigua, en los planes prehistóricos, sólo los viejos, los patriarcas, eran los jefes que mandaban. La Edad Moderna ha derivado esas funciones de poder a la juventud en todos los países, excepto en España, que vive todavía al margen de tal progreso. Aquí se legisla y se vota el retiro para todas las clases sociales, desde el catedrático y militar hasta el obrero. Sólo el mundo político se exceptúa a sí mismo de tan oportunas jubilaciones; sólo él persiste en su organización de patriarcado familiar y prehistórico.

V. Ballester Soto.

Las playas de Portugal

El verano en Figueira

Lo que dice un salmantino que veranea en Figueira da Foz.

Mañana sale de Salamanca el tren «botijo» para Figueira da Foz.

Un amigo de nuestro compañero de redacción S. Sánchez Gómez, escribe a este desde Figueira una interesante carta, de la que conviene dar a conocer algunos párrafos, para tranquilidad de los «botijistas» que se disponen a visitar la linda playa portuguesa.

El citado amigo, que es un conocido comerciante de esta plaza, dice, entre otras cosas, que el servicio de trenes se hace con toda regularidad, sin que en nada se note la huelga. Únicamente en Pamplona se ven los trenes servidos por militares, por estar en huelga sólo la Compañía Real, que en nada afecta a la Compañía de Beira Alta, que es la directa hasta Figueira.

En esta tranquilidad es completísima, he leído numerosos españoles, principalmente de Cáceres y Badajoz. También de la provincia de Salamanca hay bastantes familias, aun cuando no tantas como otros años, a causa de las versiones tan falsas que han hecho circular personas que ni se asomaron a Figueira.

Tanto dijeron y tan grave, que cuando yo me disponía a salir para esta todos me decían que estaba loco. Todo es falso: aquí no se escasea de nada para comer; claro es que está algo más caro, pero también compensa mucho a los españoles esta diferencia de precio, el cambio de nuestro dinero que hoy es de 1.800 reales el duro o sea nueve pesetas portuguesas por 5 esp. ñolas, y con esto nos resultan casi todas las cosas algo más baratas que en esa. Con esto creo que queda demostrada la falsedad de las noticias que tan infundadamente circularon.

Respecto a la tranquilidad en esta, bastará saber que es la de siempre.

Por el jefe de policía de ésta se han dado órdenes para que en cuanto vean que a cualquiera español se le molesta

en lo más mínimo quede detenido y a disposición de las autoridades.

Tanto respeto y cariño hay aquí a los españoles, que si nos quedamos mirando algún jardín de fincas particulares (que los hay preciosos), salen y nos invitan a pasar y nos enseñan toda la finca, con una amabilidad «meta» portuguesa, no conocida por quien no ha estado aquí.

Contrasta las facilidades que encontramos aquí con las dificultades que se han encontrado en la frontera y también en Salamanca y Ciudad Rodrigo.

Afortunadamente, y gracias a las gestiones de D. Arturo Amaro, un portugués muy amable que hace años vive en Ciudad Rodrigo, ya dejan pasar por la frontera a todos los españoles con la sola presentación de la cédula y la fotografía, debiendo advertir a los que vengan, que tienen que ir al Ayuntamiento de aquí para que le firmen en la cédula al llegar y al marchar para esa.

Todas estas noticias te las doy para tranquilizar a las personas que deseen venir en el tren botijo sin más objeto que el bien de esos salmantinos.

Hace una temperatura tan deliciosa que no podría hacerse mejor ni aún graduándola uno a placer. Y esto a pleno sol.

Esto es lo más interesante que en la carta hemos encontrado.

Ya lo saben los «botijistas».

¡Buena temperatura, abundancia de artículos para comer, precios baratos y tranquilidad completa!

¡Quién pide más!

¡Sus! y ¡al botijo!

UNAS PREGUNTAS

Los evacuatorios de la Plaza

Hace unos días que el Ayuntamiento se incautó de los evacuatorios que en la Plaza Mayor construyó la Sociedad de Aguas y Saneamientos, y cuya paralización de las obras se había perdido en la noche de los tiempos...

Bien está que el Ayuntamiento se incaute de la obra para proseguirla. Pero nos asalta la duda de que el Municipio no pueda realizarla y los evacuatorios continúen cerrados al público.

¿Por qué no llegar con la Sociedad de Aguas a una solución de armonía? Nos dicen que si el Ayuntamiento quiere terminar las obras, tiene que adquirir costosos materiales, como las baterías para los servicios de aguas que allí han de instalarse. Y nos advierten también que la referida Sociedad tenía ya adquiridos, y en su poder, desde antes de la incautación, estos materiales.

¿Por qué no estudiar el medio de la cesión de estos utensilios al Ayuntamiento? ¿Por qué el Sr. Madrigal, director técnico de la Sociedad, que en Salamanca vive y de aquí se le considera, no interviene activamente a fin de arreglar este asunto?

Nosotros deseáramos que estas sencillas preguntas tuviesen la respuesta del arreglo definitivo de este incidente para beneficio de la obra y del vecindario.

LA SEMANA AGRARIA

Las enseñanzas agrícolas.

El ministro de Fomento ha puesto a la firma de S. M. una Real orden, cuya parte dispositiva dice así:

«1.º Que a partir del próximo mes de Septiembre se den quince días al mes de los ingenieros directores de los establecimientos agrícolas, con el concurso del personal técnico de las secciones agrónomicas, conferencias prácticas en aquellas comarcas que estimen más conveniente y con arreglo a las necesidades de los cultivos que en las mismas existan, llevando el material agrícola indispensable que deba vulgarizarse, así como escrita de antemano la conferencia, con los consejos prácticos que sean más precisos, conferencias suficientemente extractadas, para que puedan publicarse en los Boletines Oficiales de las provincias respectivas.

2.º En aquellas provincias donde no existan establecimientos agrícolas, se darán las conferencias en igual forma por los ingenieros jefes de las secciones agrónomicas.

3.º Los temas que han de desarrollarse serán precisamente sobre aquellos puntos que más convenga divulgar entre los agricultores de las comarcas en que se realizan; y

4.º Los gastos que origine este servicio, así como los de publicación de las conferencias en Hojas divulgadoras, serán satisfechos, en aquella parte que no puedan sufragarse, por las provincias respectivas con cargo al presupuesto de este Ministerio.

He aquí una disposición verdaderamente interesante y práctica, que se destaca de entre el farrago de órdenes, decretos, disposiciones y providencias de que tan fecunda es nuestra literatura oficial y que en muchos casos, si no sirven de rémora para el desenvolvimiento de nuestra agricultura, son letra muerta porque en la práctica es imposible cumplirlas.

España, país eminentemente agrícola, a pesar del esfuerzo de los hijos del campo, no produce cuanto debiera. Ello es debido, más que nada, a la rutina y al retraso, del que son culpables las clases oficiales, que no atienden, como es su deber, al progreso de la agricultura.

Prodigar las enseñanzas, que en lo que se refiere a los métodos y medios de cultivo tan alto grado de esplendor han alcanzado en otros países, es una obra altamente patriótica y, sobre todo, beneficiosa.

DIA 13.—Extraordinaria corrida de ocho toros de la famosa ganadería del Excmo. Sr. Conde de Santa Coloma, de Sevilla, divisa azul y encarnada

la Junta local de Reformas Sociales de aquella ciudad.

Por unanimidad se tomó un acuerdo en consonancia con lo que taxativamente determina la legislación vigente en esta materia.

Finalmente se debatió la cuestión referente al abono de dichas a los vocales que residen fuera de esta capital, acordándose que el gobernador civil demande de la Diputación provincial los fondos necesarios a su efecto, los cuales deben consignarse en los ejercicios económicos de la entidad provincial.

L. M.

MADRID AL DIA

¡A veranear tocan...

—¿Recuerda usted algún año en que las Cortes funcionaran, como en este, tan entrado Agosto?

—No. Nunca los representantes de la patria llegaron a sacrificar su veraneo como ahora.

—Ya termina el sacrificio.

—Aguarde usted. Todavía el activo e impertérrito Sr. La Cierva pone resina y pez en el cerrojo para que no corra y dure la permanente sesión congresal.

—Una sesión permanente cortada en trozos. Pero de hoy no pasará; hoy se concertará definitivamente la cuestión económica. Y pronto saldremos de los debates sobre las pasadas crisis, la campaña marroquí y otros cabos sueltos.

—Y entonces, ¡a veranear todo el mundo!

—Todo el mundo, menos usted y yo.

—¿Qué desgraciados somos por no tener dinerito? ¡¿Istá usted a veranear teniendo dinerito?

—Indudablemente. Madrid carca a la sazón de atractivos y arde como una fragua.

—Yo sólo sentiría dejarlo por dos cosas: por las verbenas y las novilladas que se celebran en nuestra plaza y en las vecinas.

—Yo, no. Las verbenas, digan cuanto quieran en contra los castizos, no valen un pitiche, y las novilladas se pueden sustituir ventajosamente con las corridas de toros formales que en muchas plazas provincianas se dan.

—¿Se dan o se venden a precios muy caros?

—Es lo mismo; habiendo dinerito...

—De todas suertes, el veraneo va a ser sumamente corto para quienes lo disfruten de hoy en adelante; quiero decir desde que las Cortes se clausuren. Ponga usted noventa días.

—¡Ah! ¡Y le parecen a usted pocos? Ya dijo Calderón de la Barca que en un punto se transforma la vida en muerte.

—¿Calcula usted noventa días sin sueldo ni otro recurso pecuniario sin treinta martirios y otras tantas perniciaciones.

—¿Si yo adviniera dónde hay algún tesoro escondido...

—Sería inútil la adivinación. ¿No ha leído usted que se ha suicidado un adivino por hallarse en la miseria.

—¡Claro! Pero ese infeliz adivinaba el pensamiento, que no vale nada. Lo que vale es el oro, y en su defecto valen los billetes de Banco, las alhajas y aun algún título de la Deuda municipal.

—Ese último signo no tiene curso forzoso. Si lo hubiera, vería usted a Madrid transformado, porque hay muchas casas ruinosas y obstruyentes sin expropiar, a causa de no admitir sus propietarios sino dinero, contante y sonante, o cosa parecida.

—¿Es lástima lo que nos quedamos aquí en los meses caniculares, pasáramos el tiempo amenamente viendo los derribos y la obligada mejora de esta, en parte, caduca población.

Palol.

EN EL GOBIERNO CIVIL

La Junta provincial de Reformas Sociales.

Previo citación y presidida por el gobernador civil, celebró sesión la Junta provincial de Reformas Sociales, asistiendo los vocales Sres. D. Antonio Díez González, D. José Avila Partearroyo, don Emilio Clavijo, D. Eusebio Benito y el secretario, D. Pablo García y García.

Declarada abierta la sesión, el señor Díez González saludó afectuosamente a la presidencia, ofreciéndola en nombre de sus compañeros la coadyuvación más decidida e incondicional, para la resolución de los asuntos que encomienda la ley a la Junta.

El Sr. Fiestas respondió al saludo de manera cortés y elocuente, ofreciéndose a todos en la órbita oficial y en la esfera particular.

Seguidamente se pasó a conocer de los asuntos que habían suscitado la convocatoria de la Junta, examinando y debatiendo ampliamente el expediente instruido a instancia del inspector regional del trabajo contra la Compañía de ferrocarriles del Oeste de España, por las condiciones de insalubridad que reñen los retretes de la estación de Béjar, en cuyo expediente había ya dictaminado

la Junta local de Reformas Sociales de aquella ciudad.

Por unanimidad se tomó un acuerdo en consonancia con lo que taxativamente determina la legislación vigente en esta materia.

Finalmente se debatió la cuestión referente al abono de dichas a los vocales que residen fuera de esta capital, acordándose que el gobernador civil demande de la Diputación provincial los fondos necesarios a su efecto, los cuales deben consignarse en los ejercicios económicos de la entidad provincial.

de una dehesa y arriendo de un coto redondo. Se vende la dehesa llamada Hondura, radicante en el término municipal de Barbalos, partido de Sequeiros, compuesta de tierras de labor, pastos, monte de encina y roble, con varias casas y dependencias de labor. Se arrienda el coto redondo titulado Sotrobal, sito en término municipal de la Nava de Sotrobal, partido de Peñaranda, con tierra de labor, prados y viñedos, teniendo casa y dependencias para su explotación. Informará, Alvaro Villapellán, en Alba de Tormes. 15-1

Se arriendan varias tierras de labor en el término de la socampana de Salamanca. Para informes, Julián Romo, paseo de la Glorieta, número 4, principal. 10-1

Agricultores. Se vende un gran montón de basura de muy buena calidad, y otro gran montón de cascara usada, apropiado para abonar tierras fuertes y prepararias al buen cultivo. Dará razón, Manuel Madrugá, fabricante de curtidos. 15-1

El Procurador Sr. Morató, vende las fincas siguientes, sites en esta ciudad: Una casa de la calle del Palomo, núm. 2. Otra id. en la calle de la Cárcel Nueva, núm. 12. Otra casa con horno mecánico para la industria de panificación, en la calle de la Cárcel Nueva, núm. 14. 30-1

Se vende la casa número 29 de la calle de Meléndez. Darán razón, en la droguería del Corralillo. 15-1

Se venden dos vacas Holandesas, de edad tres años y medio, una dando leche y la otra para parir a mediados de Septiembre, de segundo parto. Para informes, Camilo Martín, en Fuente de S. Esteban. 8-2

Cuerpo de prisioneros. Próxima convocatoria para oficiales del cuerpo; 100 plazas; sueldo, 2.000 pesetas. Academia preparativa en la Prisión provincial. 8-2

Se necesita molinero con buenas referencias, práctico en piedras y prefiriendo sin entender el manejo de motores de gas pobre, para la fábrica de harinas de Francisco Fonseca, de Rollán. Para informes, diríjase a dicho señor. 10-5

Se vende o se arrienda un hermoso local, con casa habitación contigua. Del precio y condiciones informarán, Paseo de Canalejas, 6. 10-5

Se arrienda, en la dehesa de Sagos, término municipal de Camillas de Abajo, un cuarto, coto redondo, denominado «La Carba», con pasto labo y monte. Para tratar con su dueña, D.ª Juliana González, en la misma finca. 8-6

Se arrienda una casa, situada en el barrio de La Serria. Tiene un piso y galería con vista a la carretera. Para tratar, Ramos del Manzano, 25. 8-6

Somosanocho. A toda persona que quiera pasarse algunos días en la dehesa de Somosanocho, se la participa que sigue en las mismas condiciones que en años anteriores, encontrando gran economía y agrado.

Vías de comunicación: De Peñaranda de Bracamonte a Alaraz, hay carretera, y a Somosanocho, buen camino, y corto. También se puede ir desde Alba de Tormes. 15-12

Se venden cincuenta cabras nuevas, treinta y cinco para parir en Septiembre y quince dando leche. Para tratar, con Emilio Bernal, o en Bocacera, con Adolfo Bernal. 15-7

Se necesita un dependiente soltero e interno, para la farmacia de don Andrés Martín, en Alba de Tormes. Intúll solicitador sin buenas referencias. 8-9

Cooperativa de casas baratas. Esta entidad pone en conocimiento de sus socios que a partir del día de hoy, hasta el 25 del actual, pueden enviar las solicitudes al Presidente de la misma para que sean incluidas en el sorteo que celebrará con motivo de la adjudicación de las ocho viviendas, tipo C, las cuales rentarán aproximadamente 18 pesetas mensuales. h. 25 AL.

Se vende un terreno de fábrica de curaciones, situado en el campo de San Francisco, en inmejorables condiciones. Informará su dueño, Fernando Díez, en Ciudad Rodrigo, Comercio de los Ledesminos. 15-1

Se vende un coche de línea semi-nuevo, de diez asientos, con clanciera baja. Informará Jesús Nodal, en Peñaranda de Bracamonte. 15-1

Vendo muy barato poleas de hierro y maderas de varias dimensiones, cojinetes de engrase continuo de 45 y 50 milímetros, transmisiones de 45 y 50 milímetros y un depósito de chapa de hierro cilindrico, cabida medio metro cúbico. Informarán, Pozo Amarillo, núm. 7, Almacén. 15-1

Se vende en 2.500 pesetas, una casa nueva, con corral y terreno para edificar otra, en la calle de la Moral, del barrio de los Pizales. Para tratar, con su dueño, Justo Sánchez, quien tiene escritura pública de propiedad, Monroy, 4. 15-14

LEED

NUESTROS CONCURSOS

REGALOS DE FERIA DE «EL ADELANTO», A SUS LECTORES

UNA BARRERA Y CUATRO ENTRADAS DE SOMBRA PARA LAS TRES PRIMERAS CORRIDAS DE SEPTIEMBRE, Y BUTACAS DE PATIO PARA LOS TEATROS LICEO, BRETON Y MODERNO

Igual que en años anteriores, y siguiendo la costumbre de hacer frecuentes regalos a los lectores de EL ADELANTO, como obligada reciprocidad al favor creciente que dispensan a este periódico, desde el 1.º de Agosto publicamos el cupón del actual concurso de regalos. Mediante él, los lectores de EL ADELANTO podrán asistir GRATUITAMENTE, desde las mejores localidades de la plaza de toros, a las estupendas primeras tres corridas de la feria de Septiembre, en las que Joselito, Belmonte, Salié, Belmontito y Sánchez Mejías, lidiarán toros de las ganaderías del Duque de Veragua, Santa Coloma y Moreno Santamaría. ¡Lo mejor de lo mejor!

Y del mismo modo, es decir, sin tener que aflojar un céntimo, presenciaremos las magníficas compañías teatrales que han de actuar en nuestros tres teatros Liceo, Breton y Moderno. He aquí, ahora, las condiciones del actual concurso:

1.º El concurso del mes de Agosto constará de OCHO lotes, correspondientes a los siguientes regalos:

Primero: Un abono de barrera para las corridas de los días 12, 13 y 14 de Septiembre. Segundo: Un abono de tendido para dichas corridas. Tercero: Un abono de tendido para id. id. Cuarto: Un abono de tendido para id. id. Quinto: Otro abono de tendido para id. id. Sexto: Un abono de butaca de patio para la temporada de feria en el teatro del Liceo. Séptimo: Un abono de butaca para Breton. Octavo: Otro abono de butaca para el Moderno.

2.º Hasta el día 31 de Agosto de 1919 publicaremos el cupón.

3.º Los lectores que deseen tomar parte en este concurso, deberán canjear, cada SEIS CUPONES, por un bono numerado para el sorteo del actual regalo, bono que se facilitará en la Administración de este periódico, Rúa, 25 hasta el día 3 de Septiembre.

4.º El sorteo se verificará públicamente el viernes, 5 de Septiembre, a las siete de la tarde, en los talleres de EL ADELANTO, Ramos del Manzano, 42.

5.º Los cupones que de fuera se nos envíen, deberán ser franqueados como impresos, con sellos de cuarto de céntimo, indicando con letra legible la dirección y el nombre del remitente. Encarecemos mucho el cumplimiento de esta base, en evitación de perjuicios por falta de su cumplimiento. De este modo el envío de bonos se hace más fácilmente.

He aquí el cupón:

OCHO REGALOS

PARA las tres primeras corridas de feria, de los días 12, 13 y 14 de Septiembre, un abono de BARRERA y cuatro entradas de TENDIDO DE SOMBRA. Abono a BUTACA de patio para cada uno de los teatros Liceo, Breton y Moderno.

Cada seis cupones se canjean por un bono numerado para el sorteo de los OCHO regalos, que se verificará el 5 de Septiembre, a las siete de la tarde, en Ramos del Manzano, 42, talleres de EL ADELANTO.

VILLAVIEJA DE YELTES

EL SUCESO DE AYER

Ferias de ganados Una mujer muerta.

Después de catorce años de existencia de estas importantes ferias, donde los pueblos de la comarca concurren con sus ganados por la infinidad de transacciones que en ellas se realizan, este año, con el fin de demostrar a los forasteros una vez más el agradecimiento más profundo por el impulso que a este pueblo le están dando, el Ayuntamiento ha organizado el siguiente programa de festejos durante los días 28, 29 y 30 del actual:

Día 28.—Función religiosa y gran cabalgata histórica que escuchará a la Virgen de Caballeros desde su ermita a la Iglesia parroquial a los acordes de una lucidísima banda de música al efecto contratada, estando encargado del sermón el ilustre hijo de esta villa y elocuente orador sagrado, D. Saturnino Calache Alonso, beneficiado de la Catedral de Ciudad Rodrigo y catedrático de aquel Seminario Conciliar.

Terminada la función religiosa, si el tiempo no lo impide y con permiso de la autoridad competente, se procederá al encierro de una gran corrida de novillos que facilitará de sus mejores y más bravos ejemplares el ganadero y mayordomo de la Virgen, D. Andrés C. Rodríguez García.

Por la tarde, y a la hora acostumbrada, se verificará la lidia del ganado por distinguidos aficionados del arte taurom.

Por la noche, iluminación eléctrica y bailes en la plaza pública, donde la banda de música tocará alegres y bonitas piezas de su repertorio.

Día 29.—Por la mañana, inauguración de la feria con gran disparo de cohetes y bombas reales. Primer día de feria de ganados de todas clases en el excelente campo del Rodeo y Eras grandes, que como de todos es sabido contiene abundantisimas aguas para el consumo personal y de los ganados. Durante todo el día la banda de música expresada amenizará la población.

Por la tarde, grandes partidos de pelota en el hermoso frontón de que se dispone, donde se disputará un premio de 30 pesetas que será adjudicado al equipo que resulte vencedor conforme al dictamen que después emita el jurado designado al efecto.

Por la noche bailes públicos y funciones teatrales.

Día 30.—Último día de feria de ganados; gran concierto de música en la plaza y por la noche también bailes públicos.

Tampoco se cobrará este año impuesto de ningún género.

LA TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico:

Altura barométrica, 688.03.
Temperatura máxima, al sol, 49.4.
Temperatura máxima a la sombra, 39.4.
Temperatura mínima, 21.2.
Termómetro seco, 26.4.
Termómetro húmedo, 21.0.
Viento, E. 1.
Cielo, despejado.
Tiempo, bueno.

Establecimiento higiénico de baños. Calle de las Agustinas, núm. 1 (Al lado del convento de PP. Capuchinos.)

Baños simples y medicinales. Baños especiales de sales y algas marinas para linfáticos y escrofulosos. Baños tónicos para combatir la anemia y la debilidad general. Baños sulfurosos. Duchas frías y calientes. Inhalaciones y pulverizaciones azoadas para curar las enfermedades de las vías respiratorias. El agua azoadada bebida, es el más poderoso estimulante del apetito. Tarifas y detalles, en la droguería de Villalobos y en el establecimiento, Agustinas, 1. Los baños y las inhalaciones están abiertas al público desde las ocho de la mañana hasta las nueve de la noche.

Plaza de Toros de Salamanca

FERIA DE 1919

ESPADAS José Gómez, Gallito; Juan Belmonte, Manolo Belmonte e Ignacio Sánchez Mejías

INFORMACION TELEGRAFICA

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

LAS NOTICIAS DEL DIA

EL MENSAJE DE LA CORONA

Final del Congreso. Elocuente discurso del Sr. Lerroux. El quorum para la fórmula. Clausura de las Cortes. Asalto de un cortijo por unos bandoleros. Las huelgas de Bilbao. Descarrilamiento en Valladolid. Extranjero: Fallecimiento de Carnegie.

CONFERENCIAS DE LAS 5, 6 Y 7 DE LA MAÑANA
Madrid, 13.

LAS CORTES Final del Congreso

Mensaje de la Corona. Notables discursos de Lerroux y Calvo Sotelo.

La Cámara de diputados entra en el orden del día debatiéndose el mensaje de la Corona.

El Sr. Lerroux hace uso de la palabra para apoyar una enmienda. Lamenta la ausencia de la Cámara de los próceres de la política, que están disfrutando las frescas brisas marinas.

Envíales un saludo proponiéndose el continuar aquí cumpliendo su deber casi en desierto. Trata de la crisis de Abril y del derribo del Poder del conde de Romanones, cuyo origen o pretexto por lo menos, está en el Gobierno civil de Barcelona.

Dice que al conde de Romanones no le preocupó el Poder pasara a manos reaccionarias, que entraron en el Cerro de los Angeles el Corazón de Jesús en España.

Atribuye al conde de Romanones la preparación de que viniera a manos del Sr. Maura el decreto de disolución de las Cortes.

El Sr. Maura ha creído servir a la Patria vigorizando las derechas. Considera terminado el compromiso que le han ligado a otras fracciones de las izquierdas, sin que esto signifique que rompan las relaciones parlamentarias.

Declara que para las nuevas acciones mancomunadas hacían falta nuevos pactos. Respecto al Gobierno le daremos el trato que merezca por sus actos.

Muestra su conformidad a las manifestaciones hechas por todos los oradores de las izquierdas sobre la situación de Barcelona.

Los obreros catalanes tienen una gran capacidad, la cual desea para todos los obreros de España. En ellos puede cristalizar el Poder, sin peligro ninguno de que volviéramos a la barbería.

Ocupase del militarismo y regionalismo de Barcelona, lamentando que unos por exagerado patriotismo y otros por errores, nacidos de la exaltación de sentimientos hayan motivado en diversas ocasiones luchas lamentables.

Afirma que el catalanismo carece de elementos en el pueblo. Los proselitistas lo tiene en la clase media.

Disculpa los atentados que se producen en Barcelona por los dramas de familia que producen; pero advierte que los Gobiernos no atienden como se merecen los clamores de las masas obreras.

Los hechos se producen por diversas circunstancias. En la Policía de Barcelona, hay elementos decentes, pero censura las intervenciones ilegales de Bravo Portillo y otros, que producen gravísimos daños.

Censura también a los patronos que actúan ejerciendo represalias. Siguiendo por ese camino llegaremos al maximalismo, que sería en España más temible que en Rusia, porque los patronos han empezado la lucha asesinando a un presidente de asociación obrera, ayudados por personas descalificadas.

Excita al Gobierno a que traiga soluciones para los problemas que agitan la opinión pública. Refiérese al problema de Africa, diciendo que son poco acertados los procedimientos que seguimos allí por la inmoraldad, la injusticia y los privilegios que imperan.

Defiende la neutralidad española durante la guerra. El empréstito que quiere el señor Lerroux, sería una gota de agua en la boca de un sediento mientras que para España será la base de su reconstitución.

El ministro de Estado, que interviene, opina que la desaparición de los grandes partidos ha sido un error y se congratula de que el señor Lerroux defienda ahora la ocupación de la zona española en Marruecos.

El Ejército será dotado del material necesario para domirar el territorio marroquí. Se declara partidario del Ejército voluntario y considera la enmienda del Sr. Lerroux de noble fantasía.

El Sr. Calvo Sotelo defiende otra enmienda, acordándose la prórroga de la sesión. Se lamenta el orador de que el mensaje sólo contenga una breve alusión al problema social, precisándose preparar una legislación social perfecta.

Se extiende en largas consideraciones sobre el obrerismo católico y socialista, diciendo que los socialistas están representando una comedia.

Por la comisión le contesta el señor Fernández Barrón. Se suspende el debate y levanta la sesión.

Comentando el discurso de Lerroux: El quorum. Preocupaciones del Gobierno. La fórmula económica. No hay crisis. Trigo para Madrid.

El discurso de Alejandro Lerroux en el debate del Mensaje de la Corona fué objeto de generales comentarios, dedicándosele unánimes elogios como una admirable pieza oratoria.

Haciase resaltar la declaración que hizo rompiendo el compromiso del bloque de las izquierdas. Ignorase si mañana podrá reunir el Gobierno diputados bastantes para el quorum.

Esperase la llegada de algunos diputados, pero como otros se marcharon anoche, se juzga bastante difícil que estén mañana en Madrid. Este asunto preocupa al Gobierno, pues tiene el propósito de cerrar las Cortes el jueves.

Si no lo lograra se retrasaría hasta el martes de la semana próxima, toda vez que el viernes es día festivo y luego había que respetar la semana parlamentaria.

Claro es que últimamente podría habilitarse el viernes, toda vez que se trataría de una sesión breve y de puro trámite.

Se intentó hoy que el diputado socialista, D. Fernando de los Ríos, desistiera de la petición del quorum para la aprobación de la fórmula económica.

El Sr. Fernando de los Ríos se negó, diciendo: Yo necesito mantener la ortodoxia de mi pensamiento, incluso frente a mi propia conciencia.

Ha manifestado el ministro de la Gobernación, que hoy se marcharán ocho diputados, pero no obstante mañana habrá número suficiente para aprobar definitivamente la fórmula económica.

Desmintió solemnemente los rumores de crisis, diciendo que, por el contrario, el Gobierno se propone llevar al Parlamento proyectos de carácter nacional, no de partido. Elogió los términos gubernamentales del discurso del Sr. Lerroux, afirmando que algunos podría él suscribirlos.

Mañana no se celebrará Consejo de ministros, e ignora si el jueves se celebrará en Palacio. Dice el Sr. Burgos Mazo que los ministros no se reunirán ya hasta que se clausuren las Cortes.

Terminó diciendo que había llegado cantidad de trigo necesario para abastecer a Madrid. Por último facilitó un telegrama del gobernador civil de Almería, manifestando haberse terminado la huelga que se inició en dos cotos mineros.

pesinos están agitados, habiendo adoptado las autoridades grandes precauciones. En manifestación fueron al Ayuntamiento pidiendo trabajo.

En Baeza, una cuadrilla de bandoleros asaltó el cortijo de Ibarra. El dueño y los criados les recibieron a balazos, contestando los facinerosos, y durante unos minutos se mantuvo por ambas partes un nutrido tiroteo.

Uno de los ladrones resultó herido y los restantes huyeron. Supónese que hay más heridos, pues dejaron un reguero de sangre. Continúan los fuegos en los cortijos.

En el titulado Eucalipto, del término municipal de Montojo, un incendio ha destruido gran cantidad de grano y aceite. El casino también quedó destruido.

VALENCIA
El triple asesinato de obreros. Más detenciones. El Juzgado continúa instruyendo diligencias en descubrimiento de los autores del triple asesinato de los obreros de La Unión Española.

Afortunadamente se va esclareciendo el suceso. Han sido detenidos Joaquín Vidal y Zacarías Emilio, obreros también de La Unión.

Después de declarar quedaron incomunicados. BARCELONA
El conflicto de la Canadiense. Parece que el motivo de que anoche no se encendieran los faroles del distrito quinto, está relacionado con el conflicto de la Canadiense.

Las autoridades manifiestan que desconocen las causas. MAS DE CORDOBA
Un asesinato. Guardafreno gravemente herido.

Comunican de Montilla que Antonio García Bernal, mató de un escopetazo a su convecino José Rodríguez, siendo detenido el agresor a los pocos momentos.

En la estación de Torres Cabrera se cayó a la vía el guardafreno de un tren mercancías, llamado Francisco Palomero, resultando gravemente herido.

ORENSE
Construcción de cuarteles. La Asociación de Fomento ha designado una comisión para la construcción de cuarteles de artillería, caballería e ingenieros militares.

También ha nombrado otra comisión, la cual comenzará en breve el estudio de este proyecto. SAN SEBASTIAN
Doña Cristina en la Cruz Roja. La huelga de metalúrgicos.

La reina doña María Cristina, acompañada de los condes de Fontanar, visitó el dispensario de la Cruz Roja.

El gobernador civil de la provincia continúa sus gestiones cerca de los patronos y obreros metalúrgicos con objeto de buscar una solución al conflicto planteado.

Se han reunido en sesión permanente hasta llegar al arreglo definitivo. SANTANDER
La estancia de los reyes. Huelga de brazos caídos. Las carreras de caballos. Grave accidente a un carrerista. Los reyes a Ferrol.

La reina doña Victoria Eugenia permaneció toda la tarde en el palacio de la Magdalena. El príncipe de Asturias y los infantes pasaron en automóvil por las carreteras de la provincia.

CADIZ
Llegada del vapor «Delfin». La jarka del Raisuni. Apertura de la fábrica de tabaco.

Procedente de Larache ha fondeado en este puerto el vapor «Delfin». A bordo viene el general La Barrera y dos ayudantes.

Esperase pronto en Larache el nuevo material de campaña. La jarka del Raisuni acampa entre el Fondack y la kabila de Wad Rás.

El Raisuni, está cerca de aquel sitio, pero se ignora dónde se encuentra. El general La Barrera, se muestra muy optimista, respecto al final de la campaña.

Merced a las gestiones, practicadas por el gobernador civil, se ha abierto nuevamente la fábrica de tabacos. Las obreras dicen que no volverán a utilizar el sistema de brazos caídos, que ha motivado el cierre de la fábrica.

PONTEVEDRA
Pueblo amotinado. En Riación se amotinó el pueblo, intentando demoler un hórreo, propiedad del caricaturista Castela.

Se han registrado varios heridos. VALLADOLID
Un descarrilamiento. Heridos graves. En Villanueva ha descarrilado el tren correo de Valladolid, por haberse dilatado los railes.

Resultaron gravemente heridos el maquinista, Pedro Vallén; el fogonero, Francisco Miranda, y el conductor, Mariano Serrano. También lo fueron levemente, varios pasajeros.

Los coches quedaron destruidos. La línea ha quedado interrumpida. MAS DE CADIZ
Los panaderos. Los obreros panaderos han reanudado el trabajo.

Los patronos les han concedido el aumento que solicitaban. Extranjero.
PARIS
Reunión del Consejo aliado. La actitud respecto a Hungría.

Se reunió el Consejo Supremo aliado, examinando la situación de Hungría y la actitud que debe adoptar la Entente respecto al archiduque José.

La comisión financiera prepara la respuesta que se dará a la nota austriaca sobre la repartición de la deuda del antiguo imperio austro-húngaro.

El comandante Haviland que salió de Madrid en biplano con dirección a Londres, ha tenido que aterrizar por falta de esencia en el poblado de Cuerveville, cerca de Cheburgo.

A las cinco de la tarde reanudó el vuelo en dirección a la costa inglesa. VIENA
La rehabilitación de Austria. Declaraciones del ministro de Negocios.

El ministro de Negocios Extranjeros de Austria ha declarado ante los funcionarios de su departamento su confianza de que en breve se concluirá la paz definitiva, la cual se espera que llegue a feliz término por el ansia que se siente de rehabilitarse moral y jurídicamente ante la Liga de las Naciones.

Ha dicho que no puede creer todavía que el Sur del Tirolo alemán esté definitivamente perdido para Austria. Nosotros confiamos que se establezca una delimitación equitativa entre nosotros y nuestros vecinos del Sur.

Continuemos luchando, terminó diciendo, para obtener las condiciones económicas y financieras que nos permitan vivir. BERNA
Las elecciones suizas. Asegúrase que el pueblo suizo ha aceptado el proyecto del Consejo federal, de hacer las elecciones sobre la base de la representación proporcional.

WASHINGTON
Contra el comercio poco escrupuloso. Proyéctanse medidas energicas contra los comerciantes poco escrupulosos.

El presidente de la República tendrá en esta campaña el apoyo unánime del Congreso. En los viajes de propaganda, Wilson tratará además del tratado de paz, del problema de la carestía de la vida.

ZURICH
Crisis ministerial bávara. Contra los judíos. La situación de Budapest.

El órgano del centro católico bávaro asegura como muy inminente, la crisis ministerial en Baviera, provocada por el partido católico, que se esfuerza en suprimir la intervención de los instructores judíos en la enseñanza.

Los socialistas y demócratas se niegan a hacer nuevas concesiones. Ayer se han recibido dos notas, relativas al plebiscito de Schelwig y a las condiciones militares y navales del Tratado de Paz del Consejo Supremo aliado.

Hoy se reciben más amplios informes sobre la situación de Budapest. El Consejo Supremo aliado se mostró sorprendido de que no se le contestara a las notas dirigidas al Gobierno de Bucarest.

También se mostró sorprendido de que los americanos no se manifestaran más reconciliadores respecto a la política y acción de Rumania.

Parece que la tendencia de los aliados es no intervenir ya más en los asuntos rumanos, sometiéndose ante los hechos consumados. Bela-Kún ha sido internado en Hendimuchle.

Los campesinos han exigido su marcha en el término de veinticuatro horas. BUCAREST
Plaza ocupada. Las fuerzas rumanas, han ocupado la plaza de Tenesvar, provocando un entusiasmo indescriptible entre la población.

NEW YORK
Huelga de ferroviarios. Han promovido el paro los ferroviarios de Broodisa, estando paralizado todo el servicio de tranvías y de ferrocarriles.

Someterán sus reivindicaciones a un tribunal arbitral. TOKIO
Carestía de las subsistencias. Movimientos sociales.

Aumenta el malestar público por la carestía de las subsistencias en todo el Japón. El Gobierno adopta graves medidas contra los especuladores.

Los periódicos no se publican desde el día 1.º del actual, a consecuencia del lock out de los propietarios contra los tipógrafos, que exigen el aumento de jornal y la disminución de la jornada.

En todo Japón los obreros piden lo mismo que los tipógrafos. El Gobierno está decidido a no reconocer los sindicatos que no tengan existencia legal. LONDRES
Comunicación radiotelefónica con los aeroplanos.

Numerosos miembros de las Cámaras de los Comunes y lores se reunieron en la sala en que se había montado la estación radiotelefónica, con objeto de hablar con varios operadores de aeroplanos que volaban a miles de pies de altura.

Los aparatos estaban en comunicación con varias estaciones que transmitieron las voces claramente a un gramófono y desde este aparato se transmitían las ondas a la torre Eiffel.

Las voces de los operadores de los aviones se oían muy fuertes. El general Seely, ministro aéreo, invitó a los oficiales a que conversaran con los parlamentarios.

Declaró que el record de la conversación telefónica sin hilos de dirigibles era de 165 millas desde el aeroplano 105. En este servicio derrotamos al enemigo en la guerra.

Fallecimiento de Carnegie. El multimillonario Carnegie ha fallecido víctima de una pulmonía bronquial.

Habia hecho donativos por más de sesenta millones de libras esterlinas, especialmente para crear bibliotecas en centenares de ciudades yanquis y para la construcción de órganos en miles de iglesias. Su padre emigró desde Escocia con toda la familia el año 1848 a los Estados Unidos.

Carnegie ha sido asistente en una fábrica de tejidos de algodón y botones. Después fué telegrafista y luego colaboró en la organización de la Compañía de coches camas, creándose en esto la base de su fortuna.

ROMA
Reunión de la Confederación general del trabajo.

La Confederación general del trabajo ha convocado con urgencia al Comité nacional, en Milán, para los días 15 al 17, para intensificar la lucha por los actuales quinientos mil huelguistas metalúrgicos de las tres grandes regiones laboristas, textiles de Roma y por los milaneses.

Continúa la huelga de tipógrafos sin que se vislumbre la solución. MAS DE ZURICH
Graves disturbios. Ochenta soldados muertos.

Los disturbios de Chemnitz han sido más graves de lo que se supone. Resultaron muertos 80 soldados y 10 manifestantes.

Heridos, 200 soldados y 50 manifestantes. BERLIN
Las negociaciones germano-polacas.

En el palacio de los Señores han empezado las negociaciones germano-polacas. Presidió el subsecretario Haniel y asistieron representantes del imperio de Prusia y los jefes de las misiones de las potencias aliadas. LONDRES
El avance en Rusia. Derrota de los bolcheviques.

Nuevos detalles oficiales confirman el éxito del general Denikin. Este continúa el avance en el frente sur de Rusia, donde a pesar de la considerable resistencia de los bolcheviques, ha ocupado la importante ciudad de Kanusk.

Capturó once mil hombres, sesenta cañones, cincuenta ametralladoras y un inmenso botín. La lucha en los alrededores de la ciudad fué durísima, quedando ocupadas las famosas divisiones bolcheviques, 37 y 39.

A causa de los repetidos ataques de los voluntarios, las tropas de Denikin avanzan en otros puntos, llegando la caballería, al ferrocarril de Ashalkan, uniéndose en el ala izquierda de los cosacos, en los Urales, que la manda Kolchack.

El contacto verificado en Siberia tendrá gran importancia. En la región de Dnieper las fuerzas bolcheviques fueron derrotadas, perdiendo mil hombres y seis cañones.

Los repetidos intentos bolcheviques de cruzar el río Dniester fracasaron, retirándose siempre con enormes bajas. STOKOLMO
Liga zarista.

Se ha descubierto una liga zarista compuesta de tres vocales residentes en Londres, Helsingfors y Stohokens. Figuran en ella las personalidades más salientes de Rusia, incluso los generales Treppoff y Misot.

BUDAPEST
El reinado del archiduque José. Crisis inminente.

Comenzó el reinado del archiduque José, quien no encuentra facilidades para su cometido. Créese inminente la crisis, encargándose de la presidencia del Consejo Lovassi, pues el actual Gobierno cuenta con muchas antipatías. LONDRES
Avance de los polacos.

El ejército polaco sigue avanzando a lo largo del ferrocarril de Wilna. Después de ocupar Niruslk, costean el ferrocarril, al norte de Pinsk y los pantanos.

Las últimas noticias dicen que han ocupado varias poblaciones al Norte y Sur. La situación del ejército rojo es muy difícil. COPENHAGUE
Periodistas británicos.

Han llegado 16 periodistas británicos. La Prensa danesa les demostró su simpatía, acogiendoles con entusiasmo. Han sido obsequiados con un lunch en el ministerio de Negocios Extranjeros.

Se pronunciaron brindis entusiastas. RIVERA

Herniados (Quebrados)

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, Sr. Torrent, estará en Salamanca, y en el Hotel Comercio únicamente el martes, día 19 del presente mes y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agraciados los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista Sr. Torrent, de nombre registrado, hay que acudir siempre a dicho especialista, no deis de visitarle y tened muy presente que estará en Salamanca, y en el Hotel Comercio, únicamente el martes, día 19 del mes presente.

Notas.—En Avila, el día 17, en el Hotel Comercio; en Medina del Campo el día 18, en el Hotel La Castellana; en Béjar, el día 20, en el Hotel España, y en Zamora, el día 21, en el Hotel Antonio. Advertencia.—Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros aparatos que por llevar nombres parecidos ó iguales podrían confundirse con esta reputada casa, y para evitarlo, sépase pues que, todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

Plaza de Toros de Salamanca

DIA 21.—Se lidiarán seis toros de la acreditada ganadería de D. Anastasio Moreno Santamaría de Sevilla, divisa blanca, grana y amarilla.

Domingo González, Dominguín, Manolo Belmonte y otro diestro cuyo nombre se anunciará oportunamente